

Ecoul

Director: CONST. I. ȘTEFĂNESCU ♦ Redacția și adresa, ARAD, Bd. Regele Ferdinand 5. Telef. 833.

...După violentele discuții dintre d-nii Dinu Brătianu și Gh. Tătărescu — pe tema modificării Constituției și din cauza acțiunii de sabotare dusă de șeful partidului liberal împotriva șefului guvernului — ultimul, d. Tătărescu, a făcut o vizită nocturnă d-lui Brătianu și, după două ore de explicații, s'au împăcat, îmbrățișându-se, apoi.

...„Curați ca la teatru“ — ar zice caragealescul Ghilă Pristanda!...

Dela o zi la alta Vechea tristă poveste...

Problema modificării Constituției

Prererea primului ministru. — Răfuzala dintre șeful guvernului și șeful partidului liberal. D. Dinu Brătianu a stabilit un program comun de activitate cu d. Gheorghe Brătianu? Guvernul va demisiona?

BUCUREȘTI, 27. — După interviewul d-lui Dinu Brătianu, șeful partidului liberal, în care declară hotărât împotriva modificării Constituției și d. Gh. Tătărescu și-a exprimat părerea această problemă și a făcut fiind solicitat de mai multe păreri — următoarele declarații: „Părerea mea asupra problemei modificării Constituției a fost precizată cu prilejul cuvântării programatice ce-am rostit-o la Târgu-Mureș, la 23 August 1934. Spicuesc din declarațiile făcute cu această ocazie: Constituția noastră, ca orice lucrare omenească, are lacune și imperfecțiuni, dar s'au văzut de altfel cu prilejul aplicării ei. Imperfecțiunile și lacunele acesteia privesc mai cu seamă structura Senatului. Alegerea senatorilor de către colegiile comunale și județene s'a dovedit nefastă pentru independența și continuitatea vieții locale administrative, iar alegerea senatorilor prin sufragiu universal, redus prin condițiuni de vârstă, nu a dat rezultatele sperate. Pe de altă parte, senatorii au drept tînd să înăbușe numărul senatorilor aleși. Semnalează în trecut numai câteva din principiile de bază care nu dau Senatului putința să fie acel corp ponderator visat de primii noștri constituuanți). Desigur, așezământul nostru fundamental cuprinde dispozițiuni care dau dovadă de practică, de insuficiențe, pentru a asigura adaptarea legii statului la nevoile vremurilor, după cum alle dispozițiuni, reclamate de acest nevoit, lipsesc.

Întă cu priveam chestiunea modificării constituției, în sine.

Guvernul are alte preocupări
In ceace privește oportunitatea acestei modificări, prezam tot cu acest prilej. Am spus, încă din vremea care chestiunea a fost dezbătută în presă, că guvernul are în acest moment alte preocupări.

Avem, încă, în fața noastră problema de refacere economică și financiară nerezolvată. Aceste probleme trebuie să absoarbă toate sforțările noastre. Totuși, problema e-

ste pusă și agitată. Partidul național-tărănesc, prin glasul șefului său, a anunțat, în repetate rânduri, necesitatea revizuirii Constituției, în vederea posibilităților organizării statului țărănesc. Vom cunoaște, în scurt timp în ce constă această organizare. Din ceace se poate cunoaște până acum, rezultă că marea reformă anunțată este inspirată din faimoasele proiecte constituționale, elaborate în primii ani ai țărănismului și la care credem că partidul național-tărănesc a renunțat pentru totdeauna. Suprimarea Senatului, sau reducerea rolului Senatului, anunțate de d. Mihalache, constituiesc semnul acestei mentalități.

Fără demagogie!

Atitudinea partidului liberal față de această problemă, după cum spuneam în aceste expunere, este:

Nu trebuie să uităm că suntem autorii Constituției României Mari și că problema revizuirii Constituției nu ne poate lăsa indiferenți, deoarece trebuie să urmărim de aproape toate manifestările opiniei publice, îndrumându-se, astfel, încât de pe acum să înfrângem orice ofensivă pentru revizuirea constituțională cu caracter demagogic.

(Continuarea în pag. IV)

Trista noastră poveste cu zierele minoritare din Ardeal a fost destul de mult dezbătută, dar și-acum e superficial cunoscută acolo de unde se așteaptă — pentru odată și-odată — decan-grenarea reputației noastre în fața străinătății și-a noastră chiar.

Pentru că, la urma urmei, situația, din scandaloasă cum a fost, a devenit de-a dreptul insuportabilă.

Judecați și dumneavoastră: pe lângă faptul că prin atâtea fițiici suntem zilnic bârfiti, fără ca noi să avem tot atâtea locuri de răspuns — în țară la noi — și fără ca cele ce și scriu, câteodată, în această chestiune, zierele românești, să fie prea mult luat în seamă, — pe lângă toate acestea, zicem, — redactorii gurilor de incendiu, (dar nu pentru stingere, ci pentru provocare), nu țin socoteală de nici o autoritate și de nici o eventuală pedeapsă.

Cititorii noștri își mai aduc aminte că acum câteva luni „Erdelyi Hirlap“ a injurat „Ecoul“, cum i-a venit la gură, ba a scris de două ori că ziarul nostru — pe care-l dușmăneau ca pe o piedecă în calea obrăznicilor și-a propagandei lor subversive — și-a încetat existența. (Ținem să amintim că pentru această minciună să acțiune își va lua pedeapsa în fața legilor).

Faptele — adică apariția cotidiană, fără întrerupere, a „Ecoul“-lui dovedese cu prisosință că „Erdelyi Hirlap“ — după obiceiul său și-al confrăților săi maghiari — acuză, scrie, injură, hulește, fără nici o temelie reală, fără nici o informație precisă.

Nu-i primul caz și nici ultimul — dupăcum veți ve-

dea — în analele presei maghiare ardelenene.

Ați citit cele ce-am scris despre încercarea de mistificare a unor lucruri, — adică, mai precis, debitarea de neadevăruri în legătură cu Școala Superioară de Arte și Meserii, — de către fițiica de informații tendențioase „Reggel“.

Și pe șale colegială, domnii dela „Reggel“ au fost lămurii și rugați să nu ia drept monetă bună ceace le spun niște copii, niște elevi descalificați în fața colegilor și-a corpului profesoral.

Confrații dela „Reggel“ au înțeles să rectifice gafa lor făcută în urma informațiilor greșite și din isvoare neserioase, — în felul următor: au dat o notă prin care și lămuresc cititorii că „pacea a fost restabilită la Școala Superioară de Arte și Meserii“.

Prin urmare: a fost ceva, scandal, — zic ei — dar, de ochii țării, spunem că s'au împăcat.

Or, noi vă rugăm să citiți, în altă pagină a „Ecoul“-lui de astăzi, declarația elevilor dela școala cu pricina, semnată și de elevii minoritari.

Tot domnii dela „Reggel“ au scris ieri că licitația pentru lucrările de terasament, țiglarie și renovări generale la clădirile municipale, n'a reușit, adică publicația n'a fost luată în considerare pentru că au fost inserate în „ziarele de mic tiraj“ (citește: românești).

Fapt este că un inspector venit la Arad a găsit o mulțime de oferte — în special cele ale minoritarilor — ilegal alcătuite și, deci, le-a refuzat.

Dar chiar așa să fie, cum binevoiește a contribui „Reggel“, prin lămuririle sale,

la economia municipală, suntem de părere că e foarte bine să se insereze tot felul de publicații oficiale numai în zierele românești.

De ce?
Nu ne putem îndoi că toți minoritarii țării noastre cari voiesc să câștige o pâine în această țară, știu românește atât cât să înțeleagă un inserat. Nu?

Al doilea: destulă vreme au citit — și mai citesc — mulți români ziere unguerești. Ar fi timpul ca, cel puțin, în caz de interes, domnii loiali minoritari să se deranjeze a citi și ei câte-un ziar românesc.

Durerea presei maghiare și 'n special alul „Reggel“ vine, nu din dragoste față de municipiu, ci din dragoste mai mare pentru banii cu cari se obișnuiesc a se plăti asemenea publicațiuni.

Noi ne aducem aminte, însă — și am mai scris acest lucru — de o dovadă că tocmai „Reggel“ injură până și ajutoarele românești. Prin 1929 — ni se pare — s'a dat școlilor maghiare din Arad suma de 20 milioane lei. „Reggel“ scria, textual, în titlul sub care relatează această știre: „Vakulj magyar, kapital te is-husz milliót!“ (Orbește unguerul, ai primit și tu 20 milioane!) Adică: praf în ochi...

Nu mai întrebăm cât s'a dat în decursul întregului imperiu austro-ungar pentru toate școlile românești de sub a lor nefastă stăpânire.

Accentuăm, însă, că „Reggel“ și toate fițiicile minoritare din Arad trăiesc, se lăfăiesc și ne injură. În acest timp zierele românești se luptă cu neînchipuite greutate materiale.

(Continuarea în pag. III)

S. L. Jianu

Note zilnice

Ați citit? Intoarceți la pagina a patra a ziarului și citiți până la sfârșit.

In cine să mai credem?

D. Tătărescu spune că e pentru modificarea Constituției... și, dacă se va face, trebuie să se țină seama de cele ce-a spus Ion Duca.

Presă din Capitală, relatează că d. Tătărescu a fost aproape violent când a cerut d-lui Dinu Brătianu să nu-i saboteze acțiunile întreprinse în numele guvernului liberal format din oamenii partidului al cărui șef este d-sa.

D. Constantin Brătianu, pe de altă parte, declară că nu înțelege deloc să sabo-

teze guvernul și în ceace privește modificarea Constituției, nu este de aceeași părere cu primul ministru și că aceasta ar aduce după sine mari tulburări.

Tot presa mai spune, apoi, iar, că d. Dinu Brătianu și-ar fi alcătuit un plan comun de muncă, urmând ca primul să facă actualul guvern să debarce cât de curând.

Șeful liberalilor desminte...

...Mai descurcați-vă dacă puteți!

Așa se face politică la noi!

Unul a spus ceva, vine altul și comentează cu totul altfel, sau, în orice caz,

foarte exagerat. Celalalt spune și el ceva care-i balonat de presă și de... prieteni mai mult sau mai puțin politici. Și cei doi cari au spus ceva ajung la convingerea că fiecare a spus altceva. Se suspectează. Se 'njură de-abinelea acum. Presa — anumită presă — jubilează. Se ventilează idei de senzație, se pronunță cuvinte senzaționale ca: demisie, ceartă, fuziune etc.

Tocmai ca'n povestea cu cele două surde cari auzeau bine, dar cărora li se spusese, fiecareia în parte, că cealaltă e surdă-bustean. Au țipat una la alta ca nebunele, întrebându-se reciproc de ce urlă, până-ce-au descoperit șmecheria și răutatea celor ce și-au bătut joc de ele.

Așa și cu șeful guvernului și cu d. Brătianu.

Lumea vrea senzație și și-o face.

Vom vedea cât a fost adevărat din cele ce se bârfesc, pe tema modificării Constituției...

In ce privește mult discutatul desacord dintre d-nii Tătărescu și Dinu Brătianu, acesta a devenit mai accentuat acum ca nici odată. Se afirmă, chiar, că d. Dinu Brătianu, — într'o discuție intimă cu câțiva partizani — ar fi propus o regurare a cadrelor, printr'o unire cu d. Gh. Brătianu, ba ceva mai mult, s'a discutat și debarcarea actualului guvern.

...Și 'n această chestiune, rămâne, deosemeni, să vedem ce ne vom mai aduce nou zilele ce vor urma...

Viața sportivă

Post-prefața rușinoasei Balcaniade

Pentru refacerea prestigiului sportului românesc. — România trebuie să se retragă dela concursurile „balcanice“

Caravana românească de football s'a reîntors rușinos dela Sofia, cu tricoul umbrat și murdărit de maniere tipic balcanice. Bulgarii au ținut să nu-și desmință o faimă consacrată și, recunoaștem s'au dovedit maeștri virtuosi.

Cât despre lamentabila compromitere a echipei noastre naționale — rămâne ca cei vinovați să fie drastic sancționați, pentru totala incompetență verificată cu ocazia degenerării titularilor trimisi să aperse culorile românești.

Față de felul cum s'au desfășurat concursurile dela Sofia, însă, acordăm acestei caravane de impotenti o ultimă circumstanță atenuantă: ca balcanicii nu te poți prinde la trântă fiindcă sunt și rămân ceea ce îi caracterizează faima. Dacă n'am amintit decât năpăstirea unui public, turmentat, complet nesportiv și lipsit de bun simț, împotriva arbitrilor și jucătorilor, ar fi suficient ca să scuzăm o parte din rezultatele rușinoase realizate de echipa românească. Același Hagiopulos, care a fost ridicat pe brațe când a fost vorba de match-ul România—Jugoslavia, a fost crunt măcelărit după ce Bulgaria a fost înlăturată din fruntea clasamentului.

Și apoi, e locul să amintim că ostilitatea față de România s'a manifestat cu ori ce preț și în ori ce moment, chiar și atunci când noi luptam pentru clasamentul din coadă.

Fundașul nostru Albu și portarul Crețeanu știu ei cu ce coto-nogeață s'au ales la Sofia, așa

din senin — numai fiindcă erau ai României.

La Sofia, ca și în iarnă la Atena, s'a putut constata că aceste concursuri înseamnă un fel de război civil, sub directa oblăduire a unor autorități tot atât de nedemne ca și publicul fanatizat.

România, însă, nu este balcanică; nu se poate identifica cu aceste moravuri barbare și ticăloase; nu se poate complăce în această postură de medievalism reeditat. După cum nici o serie de victorii balcanice nu pot contribui o glorie pentru sportul românesc. Nu avem arbitrii de schilodit, nici jucători de oferit unor hiene cu aparență de om și nici culori de încoronat s'au murdărit în Balcanii.

Opinia sportivă românească, sporită într'un mod cu totul impresionant în ultimul an, trebuie să se ridice într'un singur glas și să ceară retragerea dela competițiile balcanice. Nu o râvnim; nu ne face cinste s'o cucerim. Să rămână pe mai departe disputată între cei cari pot vedea sângele țâșnind din piepturi puțin apărate, atăcate laș pela spate.

România își poate încerca posibilitățile de joc ori unde în altă parte. Nu mai poate însă să se compromită în Balcanii, fără consecința gravă a demoralizării opiniei sportive cu greu închiegată în această țară.

Înainte de alte sancțiuni, deci, cerem sancțiune contra tratamentului suferit la Sofia: retragerea dela Cupa Balcanică.

Ion P. Voinea

ECOURI SPORTIVE

În sfârșit s'a terminat și Balcaniada — mai bine nu ar fi fost, tot nu ne-am ales cu nimic, ba din contra — jucători cotoțogoiți, federali murdăriți și cu o opinie publică desamăgită.

În schimb, matchurile diviziei A încep cu o furie nemai văzută pe asemenea călduri caniculare.

Interesant e că toate echipele bucureștene — dar absolut toate — joacă Duminecă. Venus pleacă la Timișoara, unde, pe arena Electrica, va da o replică Ripensiei. Sarcina timișorenilor nu este tocmai ușoară având în vedere combativitatea „negrilor“. Dacă Ripensia iese învingătoare, atunci se poate socoti campionă, dacă nu, atunci va trebui să se întrebuițeze mai serios în fața Juventusului. Dacă va învinge Venus atunci bucureștenii au posibilitatea de a se clasa în frunte, dar numai în cazul când C.A.O. ar mai pierde un match.

La București Gloria, în urma frumoasei performanțe dela Timișoara, poate spera într'o victorie, bineînțeles numai

în cazul când echiperii arădani se vor întrebuița serios în fața actualilor deținători ai „Cupei României“.

Derby-ul eluului I-I formează matchul dintre „U“ și România.

Având în vedere că rândurile universitarilor au fost simțitor slăbite prin ultimile demisii, este greu de făcut un prognostic.

La Oradea a doua echipă divizionară din Arad, AMEFA va avea de susținut un match greu în fața Crișanei, ale cărei rânduri au fost întărite prin aducerea lui Ploșteanu, care a făcut Duminecă o partidă frumoasă.

Juventus și C.A.O. se luptă Duminecă la București, pentru două puncte, cari vor îmbunătăți situația uneia din ele în clasament.

Sâmbătă Chinezul va juca în compania Unirei-Tricolor. Favoriți sunt dați Unirii, având în vedere forma destul de slabă pe care au arătat-o, în ultimul timp timișoreni.

Sandy

D. Eden a părăsit Roma

ROMA, 27 (RADOR). — D. Eden a părăsit capitala Italiei ieri la amiază.

D-sa a fost salutată la gară de d. Suvich și numeroase personalități.

Ieri dimineață, d. Eden a văzut pe d. Chambrun ambasadorul Franței.

O frumoasă inițiativă

Mănați de dorul neînvins să ne mai vedem odată laolaltă aceia care în anul 1905 — adică acum 30 de ani — am părăsit băncile școlii superioare primare a iubitelui nostru învățător-director Iosif Moldovan, pentru a putea sărbători această zi sfântă nouă împreună cu acela care ne-a fost al doilea tată al nostru.

Ne-am hotărât să ne întâlnim toți școlarii lui depe timpii aceia în ziua de Sâmpetru, Sâmbătă, la 29 Iunie 1935, la orele 9 seara, în grădina de vară a ospătăriei „Elit“, a lui Ioan Pereni din Arad Strada Calvin, No. 32, la care întâlnire cu onoare vă invităm a lua parte împreună cu stim. dv. familie.

Veniți cu toții fără preget aceia cari acum 30 de ani, setoși de învățătură, ne-am strămorit în scunții pentru a cunoaște slova — aceea slovă care-ți dă pâinea de toate zilele — harta, istoria, fizica, desenul, cântarea care „nalță sufletul etc. Și aduceți cu voi cărțile, caietele, desemnurile, testimoniile și tot ce ar putea readuce amintirea acelor timpuri ferice... Să ne vedem care cu ce ne-am ales și câți au mai rămas dintre noi.

Veniți să închinăm un pahar de vin în sănătatea noastră și a învățătorului nostru, că de aci încolo puține speranțe ne mai pândesc și să ne veselim împreună cu acela la învățăturile și sfaturile cărui ne-am gândit totdeauna în viață atunci când trebuia să luăm o hotărâre ajungând la o răspân-

tie, impas sau moment de grea cumpănă...

De-atunci sau abătut timpuri de bucurie și restriște pesle noi. Ne-am resfirat, ne-am căsătorit, ne-am părăsit unul pe altul. Au trecut războaie de-atunci, s'au schimbat țări și mări dar memoria binecuvântată a învățătorului nostru Iosif Moldovan rămâne neclintită și nestrămutată în sufletul nostru ca statuia antică a soldatului roman din cetatea Pompei. Pentru că învățătorul este lumina vie care luminează deapuri în mijlocul nostru. Și am rămas și noi — vreo câțiva — pentru că „apa curge, petrele rămân“...

Nădăduind, deci, că apelul nostru nu va rămânea fără ecou, vă salutăm și vă zicem călduros: La revedere! în ziua de Sâmpetru, Sâmbătă seara.

Să fiți cu toții acolo să ne vedem, să ne cinstim, să ne veselim!

Dimitrie Boariu,
Gheorghe Ienci,
Sava Palca

P. S. Participarea seara la banchet costă lei 40 de persoană, care se va achita înainte. Prenotările se pot face la d. Dimitrie Boariu, funcționar la primărie, și la d. Sava Palca, econom, Str. Pionierilor No. 49, până în ziua de Vineri, 28 Iunie a. c. — Oaspeții sunt bineveniți. — Sâmbătă la 29 I. c. în ziua de Sâmpetru înainte de masă vom lua parte la Sf. Liturgie, iar la orele 11 ne vom fotografia în corpore înaintea școlii din curtea bisericii. Deci fiți cu toții acolo.

Chestiunea dinastică în Austria este inactuală

Declarațiile prințului Starhemberg

BUDAPESTA, 27. — Într'un interview acordat lui „Az Est“, prințul Starhemberg a declarat între altele, că este de dorit o colaborare strânsă între statele dunărene, pentru a contrabalansa, economic, dispariția imperiului habsburgic, care nu mai poate fi reluiat, fiind o soluție complet eronată.

Chestiunea dinastică în Austria este inactuală. Când se va crede de cuviință că restaurarea ar putea asigura prosperitatea Austriei și s'ar putea efectua fără nici un conflict în politica exter-

nă, guvernul austriac nu se va opune desigur la o asemenea soluție.

Relațiunile dintre Germania și Austria, lasă foarte mult de dorit. Ele ar putea fi restabilite, dacă Germania consimte să recunoască integral independența politică a Austriei, dacă s'ar da garanția că, Germania nu se va amesteca niciodată direct, nici indirect în chestiunile interne ale Austriei și dacă Germania ar retrage protecția sa asupra grupărilor opoziționiste austriace.

Conferința internațională a muncii și-a terminat lucrările

GENEVA. — Conferința internațională a muncii și-a terminat lucrările.

S'a adoptat convențiunea de principiu privitor la reducerea duratei muncii — săptămâna de 40 ore, — amânând pentru conferința din 1936 examinarea proiectelor de convențiune, decurgând din principiul adoptat, în special în ceea ce privește industria fierului și oțelului. Deasemenea, reglementarea duratei muncii — săptămâna de 40 ore — urmează să se aplice numai dacă condițiunile de viață ale lucrătorilor nu sunt afectate prin această măsură.

Conferința a respins două proiecte de convenție, bazate pe același principiu, privitoare la lucrările publice și întreprinderi de construcții, amânându-le pentru viitoarea sesiune din 1936.

S'a adoptat numai proiectul de convenție asupra aplicării reducerii orelor de muncă în industria sticlei.

Conferința a adoptat o recomandare privitoare la șomajul tineretului.

În sfârșit, s'a decis convocarea

unei conferințe speciale a muncii pentru America, la Santiago de Chili, la sfârșitul lunii Decembrie.

Camera de Muncă, Arad

Numărul solicitanților cari doresc a se angaja ca ucenici la diferite întreprinderi

barbieri	7	ucenici
cojocari	3	„
croitori	10	„
croitorese	5	„
ferari	6	„
hornari	2	„
electrotehnici	11	„
măcelari	2	„
armurieri	1	„
CFR mecanici	37	„
Astra	22	„
lăcătuș mech.	34	„
mecanici	34	„
panofari	8	„
rotari	1	„
strungari	5	„
tâmplari	11	„
tipografi	3	„
șoferi	1	„
zugravi	1	„
orice meserie	3	„

Cinematograful

ELISABETA

Programul de azi:
Premieră!

Casanova

cu

Ivan Mosjoukine

Inceputul în zilele de luni și marți
9¼ seara în grădina, Sâmbătă, Duminecă și sărbătorile la orele 3—5—7¼ în zilele de marți și miercuri.

Cabaret

„Cornul

Vânătorului

din ARAD

program
senzațional

Lya and Friedrich von Rheinau

Duo elegant mondain

Estera Meszaros

Miami Dinah

Rosetta Revals

Jazz

Thury

CINEMATOGRAFUL TIMIȘOARA

„TIVOLI“

Programul de azi:

Premieră!

Cazacul și privighetoarea

Un palpitant roman de dragoste și aventuri în superbe peisagii mediteraneene, cu muzică minunată și cu o distribuție extraordinară

Jarmila Novotna, Ivan Petrovici, Rud. Klein Rogge, Gerda Maurus

La Dancing „Lloyd“

(Tavernă) Timișoara

Programul pe Iunie:

Saxofoniști

Iuliu Axin-Ianikow

Orchestra de
salon și jazz

Folosiți bateriile „Galvani“

Emanuil LEFKOVITS

Restaurant la
Băile Neptun Arad.

Recomandă Onorabilului public cel mai bun local de vară. — Mâncări calde și reci, grătar special, vinuri excelente de Aiud și Podgorie. Bere Azuga. Muzică de primul rang. — Serviciu prompt. Deschis până 'n zori

Pentru ziarul »Reggel«

Din partea absolvenților
alei Superioare de Arte
leseri din Arad, primim
cu rugămintea de a le pu-
— următoarele:

Nr. 140, de Miercuri,
Iunie, a. c. a apărut în
„Reggel” un reportaj
intitulat: **Prejudecățile de
la au răpit absolvenților
alei superioare de Arte și
meserii o amintire frumoasă**

În acest reportaj, „ziariș-
dela „Reggel”, bazați pe
un simplu incident, fapt de
în intern, fac divagații
pe răsului ce-l pricinui-
principiile naționaliste
calificate ca luptă de
— ce-au pătruns pâ-
în rândurile elevilor de
la.

„scrie „Reggel” că „ab-
solenții școlii superioare
de Arte și Meserii, orbiți de
naționalism, au refuzat să
scrie pe tabloul de ab-
solvire, fotografiile tuturor
școlilor minoritari.

Deoarece starea de fapt
corespunde adevărului,
semnării, absolvenții ai
anului IV, suntem siliți să
rămă faptele în adevăra-
tor lumină:

„am refuzat să accep-
ta participarea pe tablou
de absolvenți minoritari
evrei. Aceasta, după cum
vedea mai jos, din mo-
— cari nu cadrează cu
unitatea de elev și mai
seamă de absolvent.

„a întâmplat anul acesta
caz dureros. Câțiva elevi
fost prinși că au falsifi-
când desene, fapt pen-
conferința a hotărât
— numai în toamnă li-
va face situația. Intre
— elevi au fost din cla-
noastră trei inși. Doi
re ei — pe semne mai
aleri decât cel de al tre-
— au renunțat la ta-
la.

„Al treilea, însă, unul
re evreii de mai sus, țiu-
cu orice preț să fie pe
ou. Colegii au refuzat.
doilea evreu a intrat în
men căzut la 5 (cinci)
meserii, deci avea șanse de
otent.

„cine sunt și de ce nu
admis pe acești „minori-
” pe tablou.
„cruțul acesta a fost adus
unoștința ziarului „Reg-
care în Nr. său de azi,
lică un fel de rectificare,
mpletă, însă, și de rea-
linită, spunând că la
pala Sup. de Arte și Me-
i din Arad, pacca(?) a
restabilită” și „că se va
tabloul”. Nu era nici o
de restabilit, pentru că
a fost... război, iar în ce
rește tabloul de absolvi-

„f t i n ă,
g i e n i c ă,
r i s t a l i n ă

„e numai ghiata artificială-
fabricată din apă de a-
duct, în fabrica de ghi-
a Municipiului Arad.

„Abonamente și co-
menzi la Uzinele
Municipiului. — 0—
TELEFON: 16—25.

re, nu se va mai face.

Acesta este adevărul!
De încheiere ținem să pre-
cizăm că intervenția ziarului
„Reggel” în această chestiune
o considerăm ca inoportu-
nă și neavenită, chestiunea
fiind de ordin școlar și intern:

Lupea Cornel, Hărău Aurel,
Wagner Ion, Faur Tiben-
riu, Iulian Fărău, Nilvan

Nicolae, Nagy Zoltan, Rota-
riu Petre, Etienne Iosif, Her-
czeg Alexandru, Jumanca
Lucian, Ion Gavriș, Ometa
Filip, Dragoș Dimitrie, Ma-
rian Nestor, Sărpăczky Eu-
gen, Iosif Twerdek, Andra-
și Benedict, Popoviciu C.
Teodor, Teicu Iosif, Cristea
Niță, Nedelcu Teofil, Mogo-
șan Ion.

Arad, 27 Iunie 1935.

Generalul Condylis vizitează Roma

ROMA. — Ziarele „Tribuna” și
„Corriere della Sera” publică ști-
rea iminentei sosiri în Italia a
generalului Condylis, vicepreședin-
tele de consiliu al Greciei.

Generalul Condylis, invitat de o-
sociațiunea națională a volonta-
rilor de război, urmează să so-
sească la Roma, în ziua de 8 Iu-
lie.

Vizita generalului grec, fără a
avea un caracter oficial, va da

loc, totuși, unei primiri călduroase,
pe care i-o pregătesc voluntarii de
război italieni. Generalul Condylis
va avea o întrevedere și cu șeful
guvernului italian, d. Mussolini.

Ocupându-se de vizita generalu-
lui Condylis, „Tribuna” scrie că
această vizită poate fi considerată
ca o reafirmare a sentimentelor
și intereselor care leagă două na-
țiuni vecine și amice.

D. Mussolini e hotărît să-și ia singur satisfacție în conflictul cu Abisinia

LONDRA, 27. — „Times”
anunță din Londra că, în
chestiunea Abisinie, d. Eden
nu a putut reuși să schimbe
hotărîrea d-lui Mussolini de
a-și lua singur satisfacție.

Este, deci, de așteptat, —
scrie ziarul — că în cursul
lunii August d. Mussolini va
deslăniți acțiunea italiană
în Abisinia. Poate că acea-
stă acțiune va avea cele
mai grave consecințe pentru
Europa centrală.

D. Mussolini nu s'ar putea
angaja într-o campanie lungă
în Abisinia, fără să se fi
asigurat mai dinainte că
Germania nu va deranja si-

tuția din Europa centrală.

ROMA, 27. — Se confirmă
că d. Mussolini a susținut cu
energie, în cursul întrevederilor
cu d. Eden, indivizibilitatea
organizării pacifice a Euro-
pei.

El a criticat aspru atitudinea
adaptată de Anglia, semnând
acordul naval cu Germania.

Diferitele chestiuni de poli-
tică europeană, au fost exami-
nate numai sub acest punct
de vedere. N'au fost studii
tehnice propriu zise pentru
problemele amintite, și, Italia
nu și-a luat nici un angaja-
ment.

Lucrătorii comuniști din provincia Asturii au declarat grevă generală

MADRID, 27 (RADOR). —
In provincia Asturii, lucră-
torii comuniști și socialiști
au declarat greva generală,
protestând, astfel, contra
condamnării la moarte a
patru fruntași ai mișcării

revoluționare, din Octombrie
trecut.

Greva nu a reușit. Numai
puțini lucrători au părăsit
întreprinderile de construc-
ții și miniere, dar au fost
înlocuiți cu lucrători volun-
tari.

Membrii consiliului general al Senei s'au încăierat

PARIS, 27. — În consiliul
general al Senei, care a ales
ieri un nou președinte, în per-
soana unui candidat de stân-
ga, s'au produs incidente vio-
lente.

Un comunist a propus o mo-
țiune cerând dizolvarea or-
ganizațiilor din extrema dreap-
tă.

Consilierii de dreapta s'au

opus și după un schimb de
injurii violente, s'au repezit cu
pumnii asupra consilierului
comunist, pe care l-au bătut
grav. În timpul încăierării, be-
ligeranții au aruncat cu dife-
rite obiecte căzute la îndemâ-
nă. Prefectul Senei a fost lo-
vit în cap.

Cu mare greutate liniștea a
fost restabilită.

Discuția acordului naval anglo-german în Camera lorzilor

LONDRA, 27. — Ieri au avu-
t loc mari debateri în
Camera lorzilor, în jurul a-
cordului naval anglo-ger-
man.

Diferiți oratori au luat cuvân-
tul pentru a critica acest
acord. Lordul Londonderry
a răspuns în numele guver-
nului, luând apărarea acor-
dului. El a declarat, între
altele, că guvernul britanic
este mereu atașat punctului
de vedere exprimat în co-

municatul dela Londra din
3 Februarie și afirmat din
nou la Stresa.

„Nu am făcut nimic prin
încheierea acordului care
să poată prejudicia situa-
ției celorlalte puteri navale.
Dacă Marea Britanie își re-
duce flota, în virtutea unui
acord general, flota germa-
nă va fi și ea redusă. Criti-
cile franceze nu ni s'au pă-
rut că justifică suficient mo-
tivele pentru care Franța nu
simpatizează acest acord”.

Vechea tristă poveste...

(Urmare din pag. 1)

N'avem nici un interes să
susținem orice fituică ne-
chiamată, căci, ajutându-
le, încurajăm și pe-alții
cari ar mai voi să-și facă ta-
rabă de naționalism revizi-
onist și cutie a Pandorei, în
orașul Arad, sau în întreaga
noastră țară, chiar. Avem
tocmai destule. Ne ajung.

Și nu înțelegem ca pri-
măria municipiului Arad să
sprijinească tocmai acel o-
braznic ziar, care — deși
pe față l se căciulește — o
injură cu ocazia oricărei
licitații, afișând un moji-
cesc dispreț pentru zările
românești. Nu înțelegem să
sprijinească acel ziar la ca-
re totum factum este cel ce-a
scris o monografie a Aradu-

lui, din care românii sunt
excluzi, și care are o precisă
tendință de-a prezenta acest
oras, care-a format mari
luptători naționaliști români,
ca pe-un centru absolut un-
guresc.

Dar nu ne mulțumim cu
atât. Cerem să se ia mă-
suri contra ziarelor tenden-
țioase și mai ales contra a-
celora cari scriu minciuni,
pentru că, altfel, cine știe ce
știri neverosimile și alar-
mante pot fi aruncate în
mijlocul publicului pentru
a-l alarma, pentru a-l răs-
vrăți!

E timpul să se termine cu
obraznicia lor și cu nepăsa-
rea noastră.

S. L. Jianu

Condamnarea la moarte a atentatului Matuska a fost confirmată

BUDAPESTA, 27 (RA-
DOR). — Curtea de apel a
confirmat condamnarea la
moarte, pronunțată de tri-

bunal, contra atentatorului
Matuska, care a săvârșit fai-
mosul atentat de cale ferată
dela Biatorbágy.

Informațiuni

ABONAMENTE:

Lei 500 pe an, 275 pe 6
luni, 150 pe 3 luni.

Pentru bănci, cafenele, in-
dustrii, toate instituțiile par-
ticulare și administrațiile
publice: lei 1500 anual.

„Ecolul” apare la orele 4
după amiază.

Redacția noastră pentru
Banat este în Timișoara, Ho-
tel „Ferdinand”, camerele
No. 21 22. Telefon 86.

Ministerul de Finanțe a trimis
administrațiilor de constatare in-
strucțiuni cu privire la recursurile
fiscale cari cad în competența
Curții de apel din București, pre-
cum și la recursurile fiscale cari
cad în competența tribunalelor. În
aceste instrucțiuni, Ministerul de
Finanțe atrage atențiunea că mo-
tivele de recurs să fie bine preci-
zate, prin însăși declarația de re-
curs, în prima parte, iar mai jos,
— sau cu memoriu separat — să
se desvolte pe larg fiecare motiv
în parte.

LONDRA, 27 (RADOR). — Un
avion fără pilot a sburat ieri
timp de o oră pe aerodromul Farn-
borough. Pentru siguranța apar-
atului pe bord a luat loc și un pi-
lot, care, însă, nu s'a amestecat de-
loc în conducerea avionului. Toate
comenzile au fost date de pe pământ,
cu ajutorul telegrafiei fără fir,
aparatură executând întocmai
comenzile primite.

La aparatul dela postul de com-
andă se afla un aparat de con-
trol, care nu avea un volum mai
mare decât un aparat de radio
receptor. Acest aparat are șapte
pârghii, pe care sunt scrise comen-
zile cari trebuiesc efectuate de
avion.

Imediat ce mișcările au fost ex-
ecutate, pârghia respectivă sem-
nalează executarea.

Comenzile pot fi primite de avi-
on pe o rază de zece mii.

Anul acesta Târgurile Orientale
din Lwow se vor ține între 31
August și 15 Septembrie a. c. Se
anunță că ele vor avea un ca-
racter jubliar, implinindu-se 15
ani dela prima redeschidere a târ-
gurilor după reconstituirea Polo-
niei.

LONDRA, 27. (RADOR). —

Din Addis-Abeba se anunță
că guvernul abisinian dorește
să adopte o atitudine
care să corespundă sforță-
rilor de conciliere desfășu-
rate de guvernul britanic
la Roma.

Astfel, guvernul abisinian
nu s'ar împotrivi unei con-
cesiuni economice acordate
Italiei, cu condiția ca acea-
sta să nu însemne amenința-
rea independenței și integri-
tății teritoriale a Abisinie.

BELGRAD, 27. — Ziarele a-
rată că noul guvern va reor-
ganiza unele departamente și
va crea unele noi ministere,
printre cari Ministerul poștei,
telegrafului, telefoanelor, al
aviației și al propagandei.

BERLIN, 27. — Guvernul
a adoptat proiectul de lege,
prescriind serviciul
muncii obligator pentru
orice german care are
vârsta de 20 de ani, ca pre-
gătire pentru serviciul mi-
htar.

D. Titulescu a sosit ieri, la
orele 10 dimineața la Paris.

D-sa a fost imediat condus
dela gară de d. Desrochat, di-
rector de cabinet, la d. Laval.

După amiază d. Titulescu a
avut o întrevedere cu d. Leger
secretar general la Externe și
d. Ossuski ministrul Cehoslo-
vaciei la Paris.

INVITARE. — Comitetul școl-
lar al școlii superioare de ar-
te și meserii din Arad, Vă
roagă să binevoiti a onora cu
prezența D-Voastră serbarea
de fine de an, precum și ex-
poziția produselor atelierelor
școlii care va avea loc în ziua
de 30 Iunie 1935 ora 11.30 a. m.

Expoziția rămâne deschisă
zilnic între 10—1 și 5—7 până
la 5 Iulie.

Tot la această expoziție,
vizitatorii vor avea ocazia
să vadă și un avion fără
motor, construit în întregi-
me de elevii școlii.

Cețiți și răspândiți
„ECOUL”

Problema modificării Constituției

Părerea primului ministru. — Răfuiala dintre șeful guvernului și șeful partidului liberal. — D. Dinu Brătianu a stabilit un program comun de activitate cu d. Gheorghe Brătianu? — Guvernul va demisiona

(Urmare din pag. 1).

Dealtfel, o modificare a Constituției nu se poate face decât cu consimțământul Coroanei și în deplin acord cu ea, și numai pe căile indicate de Constituție însăși. Față de această îndoită garanție, putem să urmărim liniștiți executarea programului nostru de guvernare, rezervându-ne libertatea de acțiune pentru momentul în care problema revizuirii Constituției va fi pusă oportun și util pentru dezvoltarea statului nostru.

Azi, ca și ieri, dar... dacă...

In aceste cuvinte rostite acum un an, găsiți întreaga mea cugetare politică și în ceea ce privește problema și în ceea ce privește oportunitatea soluționării ei. Nu am nici un motiv să schimb aceste declarații. Pot adăuga, că de atunci și până azi desbaterile în jurul revizuirii Constituției au sporit și au luat amploare.

Ca autori ai Constituției, pe baza căreia s'a organizat viața modernă a statului nostru, ca întemeietori ai regimului constituțional parlamentar, trebuie să rămânem atenți și să veghem, ca revizuirea Constituției de mâine să nu se facă fără participarea partidului nostru, singurul în stare și merit să țină cumpăna împotriva exceselor de dreapta și de stânga. Preocupat numai de problemele guvernării, partidul național-liberal nu și-a fixat încă poziția sa în această gravă desbatere.

Care va fi această atitudine, în ziua în care va fi consultat? Ea se va încadra în ultimul pasaj din programul de guvernare semnat de Ion Duca, ratificat de ultimul congres al partidului național-liberal și pe care îl înfăptuim zi cu zi, opera guvernului nostru:

România nu poate rămâne o insulă izolată în mijlocul marelor prefaceri, cari se petrec sub ochii noștri. Credințe și orientări noi străbat omenirea, formule și idealuri noi de organizare economică și socială își fac drum. Fără a aluneca pe calea experiențelor neverificate, partidul național-liberal nu va șovăi, însă, să adopte reforma compatibilă cu statul nostru național, monarhic, constituțional și cu geniul poporului român, vor pune țara noastră în pasul transformărilor menite să înzestreze societatea cu o mai rațională organizare și cu o mai dreaptă alcătuire.

D. Tătărescu cere șeful partidului să nu fie sabotat în activitatea sa

După declarațiile d-lui Tătărescu, aseară membrii guvernului s'au dus la d. Dinu Brătianu acasă.

D. Tătărescu, luând cel dintâi cuvântul, și-a arătat surprinderea față de declara-

țiile făcute de d. Dinu Brătianu. Primul ministru a făcut în fața șefului partidului liberal, aceeași expunere, pe care o făcuse dimineață consiliului de miniștri.

D-sa a declarat, în concluzie, că guvernul nu mai poate accepta să fie sabotat în activitatea sa, de către șeful partidului, și că se im-

Program de activitate fixat între d-nii Dinu și Gh. Brătianu?

In legătură cu această chestiune, ziarele de dimineață arată că, săptămâna trecută, s'ar fi ținut o consfătuire cu ocazia unui ceai oferit de d. Tancred Constantinescu, și la care au luat parte d. Dinu Brătianu, d. Gheorghe Brătianu și câțiva amici politici credincioși d-lui Dinu Brătianu.

In această consfătuire, discutându-se situația de partid, s'a format un program de activitate având drept elemente de bază, următoarele trei puncte:

1. Pastrarea Constituției în forma sa actuală.
2. Retragerea imediată a guvernului și reintregirea partidului național-liberal prin fuziunea cu d. Gh. Brătianu, care ar urma să fie repus în drepturile sale, de flu al postului șef al partidului I. C. Brătianu.

Ca o consecință a acestei hotărâri, s'au și produs cunoscutele declarațiuni ale d-lui Dinu Brătianu și ale d-lui Gheorghe Brătianu.

Dar de fapt...

Membrilor guvernului, veniți la d. Dinu Brătianu, aceasta le-a afirmat că e mirat de interpretarea ce i se dă unei opinii personale, exprimată de d-sa, după cum este surprins și de concluziile la care s'a ajuns.

„Părerile mele — a spus d. Dinu Brătianu — sunt cunoscute. Eu consider că o modificare a Constituției, în clipa de față, ar atrage mari frământări pentru țară, și cu această ocazie a repetat, toate argumentele pe care le-a produs interviuul dat ieri „Universului”.

Aceasta este, însă o părere personală, a accentuat d. Dinu Brătianu.

„Am socotit — a continuat d-sa — că sunt dator față de conștiința mea, s'o exprim în mod public. N'am avut nici un moment intenția de a jigni pe cineva și în mod greșit mi se atribuie o acțiune, menită să ducă la răsturnarea guvernului.

Socotesc că partidul nostru, nu poate da decât, ori un guvern Tătărescu, ori un guvern prezidat de mine. Or, după cum știți, eu nu pot face un guvern în împrejurările de față”.

D. Dinu Brătianu a des-

pune o clarificare, care să ducă la normalizarea lucrurilor.

D. Tătărescu a amintit toate acțiunile publice întreprinse de d. Dinu Brătianu, împotriva guvernului și a declarat, că ultima e de natură să creeze o atmosferă neprietnică, între guvern și ceilalți factori.

Au luat apoi cuvântul și

grăbi o reconciliere cu d. Gheorghe Brătianu. „Nu consider aceasta, o împăcare oportună azi” — a spus d. Brătianu.

Fără tutelă

In cursul discuțiilor, unii dintre membrii guvernului, au arătat că ar fi necesar să se alcătuiască un comitet din fruntașii partidului, care să aibe sarcina de a aplana toate diferențele, și de a conduce o acțiune politică unitară a guvernului și a partidului.

D. Dinu Brătianu, a respins această idee, declarând că d-sa nu admite nici o tutelă.

In concluzie, d. Dinu Brătianu a accentuat din nou că a socotit manifestarea sa ca o acțiune personală, și că înțelege să lase guvernului întreaga răspundere a actelor sale.

Consiliul de miniștri dela Ministerul de finanțe

Discuțiile dela d. Dinu Brătianu s'au terminat la orele 9 seara. De aci, membrii guvernului s'au dus la ministerul de finanțe unde a avut loc un consiliu de miniștri.

D. Tătărescu a citit miniștrilor declarațiile pe care le-a făcut presei, în legătură cu modificarea Constituției.

Ministrii s'au declarat de acord cu punctul de vedere, exprimat de d. Tătărescu.

Cum sunt comentate evenimentele

Lumea politică a comentat cu aprindere tot cursul serii și nopții, evenimentele din partidul liberal. Intrebarea e dacă după explicațiile date de d. Dinu Brătianu incidentul poate fi considerat închis.

După unele informații, d. Tătărescu este decis să grăbească clarificarea definitivă din partid, considerând că în scurtă vreme va fi chemat să prezideze acte cari reclamă sprijinul real și efectiv al partidului. D. Tătărescu ar vrea să evite pe viitor manifestațiuni de natură să dăuneze sau slăbească acțiunea sa din guvern, cât și actele importante pe care, eventual, ar fi chemat să le prezideze.

Pe de altă parte, nici d. Dinu Brătianu, n'are intenția să-și schimbe punc-

ceilalți membrii ai guvernului

Membrii guvernului sunt solidari cu primul ministru

Toți membrii guvernului, inclusiv și cei considerați partizani ai d-lui Brătianu, s'au declarat surprinși de declarațiunea făcută de șeful partidului, afirmându-și solidaritatea cu d. Tătărescu.

tul de vedere. Nu se știe dacă d-sa nu va mai întreprinde nimic pentru moment, însă e cert că, în clipa în care chestiunea se va pune în mod acut, d-sa va avea aceiași atitudine și va trage ultimele consecințe.

S'a cerut convocarea congresului general al partidului

Unii membri ai partidului cer imediată convocare a congresului general al partidului, la care să se propună modificarea statutelor, modificare menită să schimbe structura actuală a delegațiunii permanente, și să asigure în conducerea partidului preponderanța elementelor apropiate de d. Tătărescu.

D. Gh. Tătărescu intenționează să prezinte demisia guvernului

Unele cercuri afirmă că d. Tătărescu ar avea intențiunea să prezinte demisia guvernului, pentru a i se da posibilitatea de a alcătui un nou cabinet, cu președinția d-sale, — aceasta ca o demonstrație de natură

să arate, că d-sa se bucură de toată încrederea.

Unii au socotit, însă, din moment ce toți membrii guvernului s'au declarat de acord cu d. Tătărescu această demonstrație ar fi inutilă.

Declarațiile d-lui Mihalache

In legătură cu evenimentele petrecute la București d. Mihalache a făcut următoarele declarațiuni:

„După ce era destul de vederat, haosul politic și economic a vernuși, era util ca țara să cunoască azi și haosul ce a cepti'or politice din partidul liberal”.

D. Mihalache crede, partidul liberal nu știe de ce face șeful partidului și șeful guvernului, având concepțiuni diferite:

„Partidul național-liberal nu va lăsa ca țara să prada acestui haos și va încerca să o facă cu tacta” — a dăugat d sa.

Problema va fi scutată într'un consiliu de miniștri

In cursul zilei de azi, avea loc mal multe consultări ale membrilor guvernului și majorității parlamentare, pentru a se ajunge la o hotărâre definitivă.

Problema care agită cercurile guvernamentale va fi pusă și discutată ansamblul ei, Vineri, ca va avea loc un important consiliu de miniștri. Până atunci așteptăm să vedem dacă d. Dinu Brătianu crede necesar, — după va fi luat cunoștință de declarațiile exprimate ca presă de d. G. Tătărescu să se mențină la explicațiile date de consfătuirea dată cu membrii guvernului, sau să-și completeze declarațiile d-sale.

Ultima oră

D. Dinu Brătianu s'a împăcat cu d. Gheorghe Tătărescu

La sfârșitul întregirii de conciliere s'au înbrățișat

Se anunță că după miezul nopții d. Tătărescu s'a dus din nou, singur, la d. Dinu Brătianu. Intrevederea dintre șeful guvernului și al partidului liberal a durat două ore și s'au examinat toate chestiunile, cari au constituit obiectul frământărilor din ultimele 24 ore.

Intrevederea a dus la o împăcare, d. Dinu Brătianu declarându-se de acord cu eventuala modificare a Constituției, — „la momentul oportun”. Această întrevedere s'ar fi terminat cu îmbrățișări.

In cercurile partidului li-

beral incidentul se consideră închis.

Se arată că toate grupurile cari fac parte din partidul liberal, aderă la punctul de vedere al d-lui Tătărescu. natural că știrea frământărilor politice a ajuns amplificată în provincie, alarmând cercurile politice.

Azi dimineață, mai mulți parlamentari și politicieni au sosit în Capitală.

Dealtfel, d. Dinu Brătianu peste câteva zile va pleca în străinătate pentru cura obișnuită. El va lipsi mai mult timp din țară.